



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2016年第42期 (总第60期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年11月14日

完善养老金融政策 推动养老产业发展

岳磊 张连增

【内容简介】近年来，国家密集出台多项支持养老金融发展的相关政策，对我国养老金融的发展起到了规划和引导作用。养老金制度初步形成三支柱体系，养老资产管理取得优异收益，养老产业投融资渠道增加，金融机构不断创新养老金融产品与服务。但养老金融政策存在一些不足，如缺乏操作细则、养老保险三支柱体系发展不平衡、社会资本参与养老产业程度低以及养老服务金融产品碎片化。因而，下一步需要完善养老金融政策：加强养老金融体系构建的政策导向与配套细则，鼓励更多金融机构参与养老金融；完善和改革养老金政策，推动第二三支柱发展；完善法律制度和税收制度，保障养老金融市场有效运行。

我国是目前世界上唯一的60岁以上老龄人口总量超过两亿的国家，正经历人类历史上前所未有的规模最大、速度最快的老龄化进程，并将成为老龄化速度最快的国家之一。人口老龄化的加速，将带来消费结构、投资结构、社会经济结构的重大转型，将推动包括养老地产、养老医疗、家政服务、养老金融在内的养老服务产业的发展。

从整个养老产业链来看，养老金融是一个核心的环节，牵一发而动全身，把养老金融做好，才能真正发挥金融机制在市场资源配置中的调节作用，支持养老产业快速发展，为解决人口老龄化困境提供出路。

一、养老金融政策密集出台

养老金融，是指为了应对老龄化挑战，围绕着社会成员的各种养老需求所进行的金融活动的总称。从服务对象的角度来看，可以分为三大方面：一是养老金金融，以养老资金为对象，主要包括养老金制度安排和养老金资产管理；二是养老产业金融，即为养老产业提供投融资安排的金融活动；三是养老服务金融，以老年人为主要目标，旨在满足老年人口的金融消费需求。

近年来，国家密集出台多项支持养老金融发展的相关政策。首先，养老金制度的完善，譬如推动城乡居民基本养老保险制度建立与事业单位工作人员养老保险与企业职工“并轨”，推动企业年金、职业年金的建立和发展并提供税优政策，同时推进和完善包括企业年金、职业年金、基本养老保险基金在内的投资管理政策。其次，养老产业金融与养老服务金融政策上，国务院及各部门在养老产业规划、支持意见屡次提及完善投融资政策，金融机构加快金融产品和服务方式创新。

直到2016年3月，中国人民银行、民政部、银监会、证监会、

保监会联合下发《关于金融支持养老服务业加快发展的指导意见》，第一次将养老领域金融服务提升到国家战略的高度。《指导意见》首次提出了养老领域金融服务的概念，指出了养老服务需要创新金融服务，同时养老领域金融服务也是金融业自身转型升级的内在要求。

二、养老金融政策效果

密集出台的养老金融相关政策，对我国养老金融的发展起到了规划和引导作用，养老金融也渐成社会关注热点。

1、养老保险

我国初步形成了的“三支柱”的养老金制度：即基本养老保险、补充养老保险和商业养老保险。2015年底，基本养老保险基金累计结存39937亿元，覆盖人数85833万人；第二支柱企业年金累积9526亿元，参加职工2316万人，职业年金尚未落地；第三支柱商业养老保险发展相对落后，据《中国养老金发展报告2015》测算，2014年接近1.6万亿规模。

养老金资产管理方面，当前仅有企业年金真正市场投资运作，投资收益一直较为优异，2007年到2015年间，其投资收益率基本都在通货膨胀率之上，年平均值为8.7%。而作为基本养老保险补充的全国社保基金的投资管理更令人瞩目，自成立以来的年均投资收益率8.82%，累计投资收益额7,907.81亿元。企业年金与全国社保基金一方面吸引大量金融机构参与管理运营，为金融机构提供了转型升级机遇，另一方面成为资本市场重要机构投资者，有力支持实业经济发展。

2、养老产业金融

养老产业金融政策对推动社会资本进入养老产业，加快产业升级起到了一定效果：目前已有数十家上市公司进入养老产业，

如湖南发展、双箭股份、金陵饭店等公司积极转型养老产业，在健康养老、智能养老、社区养老等领域投入资金；养老产业融资渠道增加，新三板养老企业、养老产业投资基金、PPP项目大幅增加，譬如截至2016年11月，进入财政部PPP项目库的养老产业项目已经多达171个，其中投资10亿以上的39个，其中多为建立养老社区、养老基地等。

商业银行则为部分养老地产、养老社区项目开发提供信贷服务，助力养老社区建设。国家开发银行在2015年4月与民政部联合《关于开发性金融支持社会养老服务体系建设的实施意见》，为我国社会养老服务体系建设和养老服务业发展提供融资支持的中长期贷款。保险业发挥长线资金优势，积极兴办养老服务企业，并为养老产业提供中长期、低成本的资金支持，泰康人寿是其中的佼佼者，采用“保险+医疗+养老”的创新模式，将养老社区与医疗服务、医疗康复结合起来，在多个成立建立养老社区。

3、养老服务金融

金融行业积极探索养老服务金融，比如银行业制定养老服务专家的战略目标，优化服务流程、改造银行网点功能，建设养老金融支行、退出老年专用APP；根据老年客户非金融服务需求，增加特色增值服务，围绕消费结算、健康管理、医疗服务、住房保障、旅游休闲等，搭建养老综合服务平台。保险业则采用“保险+养老服务”的经营模式，在进行养老社区投资时，开发与之关联的保险产品。

三、养老金融政策的不足

首先，政策密集，但细则缺位。虽然近几年政府部门出台《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》、《金融支持养老服务业加快发展指导意见》等，但政策偏于宏观指导，后续缺

乏详细的操作指引与落实细则，导致养老金融政策支持效率较低。

其次，养老保险体系中第一支柱独大，二三支柱发展缓慢。作为补充养老保险的企业年金覆盖职工仅有两千多万，商业养老保险发展极为缓慢，难以形成对基本养老保险的补充作用，更难以满足多层次的养老需求，反过来也对基本养老支付形成压力。同时，基本养老基金统筹层次低，尚未真正市场化运作，难以达到保值增值目的，企业年金发展又遭遇瓶颈，这影响了我国养老金资产管理规模的壮大。

再次，对养老产业来说，信贷仍是最主要的融资渠道，社会资本参与程度仍然较低。银行虽然为部分养老企业提供了信贷支持，但实际操作仍有诸多困难，如养老产业项目盈利模式尚未明确，期限较长，加剧授信风险，同时部分项目抵押难以落实，不利于银行机构风险缓释。而养老产业多元化融资渠道处于开拓阶段，养老产业需要一个漫长的市场培育期，上市公司参与养老服务的仍是少数，养老产业基金的刚刚兴起，养老专业债券的数量与规模较小等。

最后，养老金融产品难有创新，缺乏针对性，尚未形成综合体系。以银行业提供的养老金融产品为例，银行业提供的养老理财产品，很多仅是面向老年客户的、收益略高的专项理财，并非根据老年人需求或者养老需求研发的具有跨周期资产配置效果的产品。目前，真正提供养老金融服务或者产品的银行也仅是少数大型银行或发达地区城市商业银行，缺乏广泛的参与度。

四、完善养老金融政策的建议

1、加强养老金融体系构建的政策导向与配套细则，鼓励更多金融机构参与养老金融。

在政策层面，应该鼓励养老产业多层次、差异化发展，政府提供基本养老服务，通过财政支出满足基本服务需要，而中高端市场则通过政策支持，提高盈利性，鼓励社会资本探索商业模式。

构建养老金融服务体系，特别是监管部门出台落实“金融支持养老”意见的细则规定。建议推动各地政府和部门出台配套政策，通过财政贴息、专项补助资金、成立政府引导基金等方式，引导金融机构向养老产业提供金融支持，为金融机构发展养老金融提供良好的外部环境。

2、完善和改革养老金政策，推动第二三支柱发展。

建议继续推进养老保险制度的改革和完善，提高基本养老保险基金统筹层次，加快推动养老基金市场化运营，完善个人账户制度。探索成立专门的养老金监管部门，协调养老金政策的制定、投资监管，扩大参与主体范围，有力推动养老资产管理的快速发展。

进一步出台和完善企业年金、商业养老保险的政策。针对企业年金，建议提高税收优惠水平、扩大企业年金投资范围、鼓励更多机构参与，提高企业与个人建立年金的积极性。针对商业养老保险，应尽快出台税收优惠政策，尽早落实税延型个人养老保险试点。

3、完善法律制度和税收制度，保障养老金融市场有效运行

建议完善信托资金、股权投资、产业基金、土地产权等法律制度，为养老金资产管理、养老产业投融资提供法律支持和保证，确保养老金资产的安全和保值增值，确保市场长期和持续运行。

其次完善税收政策、促进养老金融的市场发展。个人养老方

面的税收，应考虑将个人参与的用于养老基金积累的产品，尽可能纳入税收优惠范畴，包括不限于商业养老保险、个人养老账户等，当然，这建立在个税制度完善和改革的基础上。针对提供养老服务的参与主体的税收优惠政策，对于社会资本、金融资本参与养老产业投资和建设取得的业务收入给予一定的税收减免。

【作者简介】

岳磊，CFA、中国精算师，中国银行总行养老金业务部

张连增，南开大学金融学院教授、博士生导师，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

